

余杭：“微改精提”细描大美径山

朱言 孙海明



浙江省最美绿道——径山(双溪、小古城村)绿道

去年以来，杭州市余杭区通过“微改造、精提升”，大力推进旅游业服务品质大提升，努力实现旅游服务设施更全、服务品质更优、市场竞争力更强。“微改精提”挖掘当地产业和文化特色，形成了一批富含乡村元素、颇具创新创意的现代新型文旅空间，进一步提升市民游客的获得感和幸福感。

主客共享 构建休闲旅游新空间

深秋，杭城露营热度仍然不减。大批户外爱好者趁着节假日，走在“安营扎寨”的路上。

路野空间位于径山镇求是村，距杭城市中心约1小时车程，是余杭首个加入异域元素的沉浸式露营基地。营地内搭建具有摩洛哥风格的艺术装置，与自然风光融为一体，兼具艺术打卡功能的同时，增强露营的一站式体验。

随着露营产业的快速发展，径山镇积极谋划围绕茶山、苕溪的“微改造、精提升”旅游项目，通过第三方引入，对闲置地块改造升级，逐渐形成径山特色的户外露营产业。“像路野空间这些地块，不符合农作物的种植要求，改造后得以开发利用，不仅给当地带来了旅游新经济，也让周边环境更为宜人舒适。”径山镇相关负责人表示。

抓住户外“微度假”的流量红利，眼下，径山镇聚焦乡村旅游“微改造”的绣花功夫，积极打响乡村露营特色品牌，为余杭全面探索文旅融合、乡村振兴提供新路径。

坐落于浙江省最美绿道——余杭区径山(双溪、小古城村)绿道的苕溪驿站刚开业便吸引了大批年轻潮人、时尚博主前来打卡，成为径山镇新晋网红打卡点。

苕溪驿站占地205.59平方米，总投资约100万元，打造BOOM COFFEE(爆炸狗咖啡)。在保留原有驿站功能的基础上，以“跨界融合、文化转化、主客共享”为理念，植入“美食+体验”新功

能，推出“径山茶+咖啡”新产品，创新呈现“驿站+艺术”新空间。

径山，自古就是禅茶文化与真山真水交相辉映的地方。“苕溪驿站在设计最大限度保留了建筑原型及生态环境，轻手法实现艺术赋能乡村。‘爆炸狗’形象IP、萌萌咖啡和乡野生活形成反差，让整条绿道在保留原味的同

时时尚起来、年轻起来。”余杭区文化和广电旅游体育局相关负责人如此阐述径山(双溪、小古城村)绿道的“微改造、精提升”思路。

从景观改造到设施提升，再到引育更加丰富、高质量的旅游项目、业态资源、专业人才，一连串的“微改造、精提升”项目落地，“点亮”了径山文旅融合产业链。

下一步，余杭区文广旅体局将对现有的旅游资源进一步排摸，通过“微改造、精提升”，加强对碎片化旅游资源的开发，从细处着眼、小处入手，打造品质化、多样化、碎片化的消费场景，不断壮大文化产业、旅游业，跑出共同富裕“余杭加速度”。

双向奔赴 打造全域旅游新亮点

镜潭湖，位于径山镇潘板桥村，是径山镇美丽城镇建设的重点打造区域，经过生态修复和提升改造，新落成

了镜潭湖湿地公园，350多亩的园区内还增设了游步道、观景台、游乐场等设施，让原本杂草丛生之地焕发出盎然生机，成了径山镇全域旅游的新节点。

径山镇坚持以“生态治理”为核心理念，优先使用本地的竹、木、石材等生态低耗材料，以“微改造”实现“精提升”，结合自然环境建成镜潭湖绿道，并通过绿道健走大赛等活动，鼓励来往市民、游客低碳出行，促进低碳旅游健康发展。

在文旅与低碳的“双向奔赴”间优化环境品质，由产业和能源的“转型升级”中推进绿色基建。一年来，径山镇全力推进径山省级旅游度假区创建工作，围绕禅茶文化、乡村田园两大核心资源，打造集文化体验、生态康养、亲子研学、运动休闲、乡村度假等功能于一体的乡村田园型旅游度假区，全力擦亮大径山农文旅融合发展的“金名片”。8.23平方公里区域内产业方向、用地布局和景观风貌高度和谐。

径山禅意之旅、百丈露营、古道徒步……通过文旅融合培育新的经济增长点，一条条美丽绿道成为连接城市与乡村的生态纽带，一个个新增景点融合传统与现代、文化与娱乐、观赏与体验等多种功能。“微改造、精提升”成了精雕细琢的“匠心”工程、全民共建共享的“民心”工程、文旅深度融合的“赏心”工程。

文化赋能 营造美好生活新格局

改造前，这里还是一处破破烂烂的闲置农房，改造后，这里成了一个集“礼乐射御书数”六艺及数字团建、农业培训、研学旅游、农产品销售于一体的文商旅科综综合体。径山书院已经成为杭州后花园内极具格调的书院和联农带农共同富裕的典范。

今天的径山，通过整合三产资源，打通产、学、研、旅致富链条，构建“一寺、一路、一村、一廊、一街、一带、一谷、一田、一园、一圈”融合发展格局，建成采摘基地10家、科普研学基地5家、宋韵体验基地8个。依托生态人文优势，布局不同主题、各具特色的露



环浙步道径山样板路段

营地20余个，形成民宿+露营、景区+露营的新时尚，撬动乡村旅游和民食民宿业发展。

一餐、一宿、一礼、一艺、一集都有其文化脉络和历史传统，与中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展紧密相连。

近年来，径山镇不断培育和扶持“陆羽泡的茶”新式茶饮品牌；引进文创开发团队，打造独特的径山茶伴手礼产品体系，多款商品获中国特色旅游大赛银奖和省市伴手礼奖项；开发百县干碗·余杭至味——“径山茶餐”特色美食，并在重点民宿农家乐中推广。

余杭文旅推动径山茶宴“活”起来，开发接待版、游客版，常态化推广径山茶宴、茶汤会、南宋点茶、宋人四雅等宋韵杭式特色民俗活动；建成径山禅茶文化交流中心、湖畔居径山茶旗舰店，形成径山文化品牌赋能“裂变效益”。同时，构建“一月一主题、一季一品”的节庆活动品牌，成功推出径山四季游及全国茶乡旅游精品线路“禅茶一味·品茗问道之旅”。

“推进‘微改造、精提升’，必须把本地文化、本土元素提炼出来，合理合情合景地融入重要节点，才能形成独特吸引力和核心竞争力。”余杭区文广旅体局相关负责人说。

值得一提的是，余杭区在一季度旅游业“微改造、精提升”工作中排名全市第一、二季度全市第二。接下来，余杭将继续开展“微改造、精提升”行动，切实提升群众的满意度和获得感，为余杭区全域美丽大花园建设作出积极贡献。

(图片由径山镇人民政府提供)



杭金投基金赋能实体经济做优做强

锚定高质量发展，彰显国企责任担当

陈潇奕 支荟 孔佳忆

新形势下加强国企党建和生产经营深度融合，是提高企业经营效益、增强企业竞争实力、实现资产稳健发展的重要保障。

杭州金投产业基金管理有限公司(简称“杭金投基金”)作为国企背景产业投融资平台，坚定“扎根实业、服务实体”的理念，主动对接产业与金融服务、全力构建投资生态，全面加强投后赋能，进一步助力供给侧结构性改革和经济结构的转型升级，在从服务国家战略、助力地方经济社会发展中，用实力彰显国企担当。

力撑实体经济 助力挺起产业脊梁

实体经济投资稳增长对经济社会高质量发展起着重要作用。如何服务好实体经济，助力传统制造业转型升级？一直是金融业的时代命题。

杭金投基金始终以国企自我标识，在服务国家战略中彰显“国企站位”，不断强化金融服务实体、服务城市新兴产业发展的使命担当，坚决做好高质量的金融供给，引领金融资源精准流向浙江制造业向上突围的“主阵地”，为区域经济高质量发展注入澎湃动力。

2020年12月，杭金投基金投资了一家杭州市制造业百强企业——奥展实业股份有限公司，并于2023年5月追加投资，总投资额7508万元，撬动社会资本投资约1.4亿元，有效解决奥

展实业进一步发展的资金需求。

“随着企业的发展，业务规模的不断扩大，我们在增资扩产、研发运营等方面均需要得到充足的资金补充。”奥展实业的相关负责人说。

自投资以来，杭金投基金积极走访企业，帮助其规范内部管理，通过协助对接银行、担保、贸易金融等多类金融手段，进一步拓宽企业融资渠道。

据了解，获得投资后，奥展实业海盐、福安基地顺利投产，产能得以有效扩张，业务实现稳步增长。公司2022年实现收入超35亿元，销售位列行业第一，先后获得了浙江省隐形冠军企业、国家专精特新“小巨人”、制造业单项冠军省级培育企业等一系列荣誉。同时，奥展实业的快速发展带动了萧山地区的税收、就业、人才培养，促进了杭州地区高端制造业的发展。未来，奥展实业有望成为全球最大的不锈钢制品企业，亦在努力向成为紧

件行业全球领导者的战略目标迈进。

从一家企业的壮大，到一个区域产业能级的提升，再到城市能级的全方位赋能，杭金投基金将目光瞄向更远的未来，持续当好“长期资本”“耐心资本”“战略资本”，把产投定位转化为产业故事，把产业机遇转化为投资机会，助力构建以实体经济为支撑的现代化产业体系。

赋能投资生态 为新质生产力保驾护航

新质生产力是以科技创新为主要驱动力，以培育和形成战略性新兴产业和未来产业为主要支撑，以推动经济社会高效率、高质量可持续发展为目标的生产力。面对新一轮科技革命与产业变革的时代大潮，杭金投基金如何科学引导金融活水流向创新产业，并为处于成长期的企业保驾护航，实现从0到1甚至到N的迭代发展呢？全力构建投资生态，是杭金投基

金的重要解法。种子的成长离不开良好生态的滋养。对于早期科技成果转化项目，种子基金的支持，不仅体现在解决融资问题上，还体现在产业生态、投后服务等方面。为此，通过投资建立联系后，杭金投基金将躬身入局，聚合自身资源优势，不断推动产业链上下游的业务协同和相互赋能，构筑有利于企业成长的良好生态圈。

“现在我们去项目的时候，项目方往往会问我们——除了资金以外，你还能给我们带来什么？其实这个问题更应该是投资机构对自己的发问。”杭金投基金相关负责人指出，“投后工作关乎到项目投资的成败，关乎到项目投资的收益，更关乎到我们自身的发展和机构长期的发展。所以我们决不能简单地‘一投了事’，而是要以千亿元并购基金为引领，充分发挥国资引领撬动作用，促进科技创新和股权投资深度融合，帮助企业链接到更多、更好的资源，乃至推动上下游产业链的全面协同、全方位赋能，这是我们

和企业能够携手，一路同行的关键所在。”

倍仕得电气科技(杭州)股份有限公司是杭金投基金于2023年7月投资的高端装备制造成长期项目，总投资额2000万元。倍仕得位于杭州市临平区，是一家专注于电气连接及保护产品的研发、制造和销售的国家高新技术企业，为国内外工业领域客户提供安全、可靠的有线、无线电气连接元器件及综合连接技术解决方案。目前，其产品广泛应用于风电、光伏、新能源汽车、储能、机械自动化和轨道交通等领域。

作为倍仕得的首轮投资者，杭金投基金积极服务企业，协助对接锦浪科技、中控技术、汇川技术等产业资源，帮助拓展业务，扩大市场和销路。在杭金投基金等股东的支持下，倍仕得顺利拿下杭州市临平区48亩土地，总投资5亿元，计划建成年产100万只工业连接器、50万只工业传感器、20万套集成化系统的数字化工厂，有效助推连接器、

传感器与集成系统的国产替代，夯实关键零部件基础，推动杭州高端装备产业生态圈高质量发展。

躬身入局，双向奔赴，共同成长，这是杭金投基金一路践行金融服务实体、助力地方经济高质量发展的真实写照。

“我们将心怀‘国之大者’‘金融为民’情怀，发挥国有资本战略功能，并将其贯穿企业治理全过程各方面，凝心聚力、筑牢根本，以国家重点领域、浙江重点产业战略部署为牵引，充分发挥业务专长，不断加大资金投入，积极创新服务方式，做大做强共富‘蛋糕’，努力形成党建与生产经营深度融合、互促互进的生动局面。”杭金投基金相关负责人如是说。



倍仕得数字化生产车间

链接：企业名片

杭金投基金主要依托国有企业主业优势，充分发挥对战略性新兴产业项目的投资牵引作用，加快布局高端装备、智能物联、新材料、绿色能源、生物医药等领域的成长期企业，同时推动构建富有活力的投资生态，引导合作及培育的龙头企业开放供应链产业链，加速各类创新资源的汇聚融合与共享，充分发挥好创新要素的枢纽链接作用。

(图片由杭金投基金提供)



奥展实业智能化仓储中心